

ПОЛЯНСКИЙ ВАЛЕНТИН АЛЕКСЕЕВИЧ
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Полянский В.А. родился в Удмуртской АССР в г. Глазов 24 июня 1924 года. В 1942 г. окончил школу № 30 г. Ижевска, был мобилизован и прошел подготовку в ряды защитников Отечества. С начала 1943 г. находился в рядах действующей Советской Армии. Участвовал в боях Великой Отечественной войны в качестве командира отделения взвода разведки 4-го артиллерийского полка 4-й Бежецкой стрелковой дивизии. Участник ряда крупных сражений, в т.ч. на

Курско-Орловской дуге, в Белорусской операции и обороне Сталинграда. После ранения в 1944 г. находился на лечении в госпиталях и был демобилизован. За боевые и трудовые заслуги награжден орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, медалью «Ветеран труда», получил почетное звание «Отличник здравоохранения», а также отмечен др. наградами и юбилейными медалями ВОВ.

Полянский В.А. в 1949 г. окончил лечебный факультет Ижевского государственного медицинского института и был направлен для работы в Магнитогорский НИИ гигиены труда и профзаболеваний (в 1955 г. был переименован в Уфимский НИИ гигиены и профзаболеваний) и переведен в г. Уфу для разработки вопросов гигиены труда и профессиональной патологии на предприятиях, добывающих и перерабатывающих сернистую нефть и газ, изучения токсичности продуктов их переработки, а также возможного влияния на условия труда и состояние здоровья работающих и населения нефтегазодобывающих, нефтегазоперерабатывающих, нефтехимических, микробиологических и др. производств всех республик и регионов СССР.

В.А. Полянский в 1966 г. получил степень кандидата медицинских наук, в разные годы был руководителем отдела гигиены и физиологии труда, старшим научным сотрудником, лектором общества «Знание», проработал в институте с 1955 г. и ушел на заслуженный отдых в 2000 г. в возрасте 75 лет. В институте вел не только большую научную и общественную работу, но и был в течение более 40 лет научным руководителем и наставником молодых врачей и научных кадров института. Ему одним из первых в институте в 60-е годы было присвоено высокое научное звание «старший научный сотрудник».

Благодаря исследованиям и внедрениям гигиениста труда В.А. Полянского, его многочисленных коллег и учеников были впервые выполнены физиолого-гигиенические исследования условий труда и состояния здоровья рабочих, занятых бурением и подземным ремонтом нефтяных скважин, где применялось новое оборудование (турбобуры и электробуры). На полуострове Мангышлак в Казахстане впервые изучены условия труда при бурении скважин в условиях жаркого климата, в Тюменской области – в условиях холодного климата.

В 1960 – 80 гг. под руководством и при личном участии В.А. Полянского были проведены комплексные клинико-гигиенические и физиолого-эргономические исследования в связи с научно-техническим прогрессом в нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности в гг. Мозыре, Перми, Омске и др. Впервые была дана гигиеническая оценка загрязненности промышленных площадок Уфимских НПЗ, Стерлитамакского и Куйбышевского заводов синтетического каучука, Уфимского завода синтезспирта, Нижнекамского нефтехимического комбината, Казанского завода «Оргсинтез», Уфимского завода РТИ, Оренбургского газоперерабатывающего завода и др.

Материалы многолетних исследований обобщены им в 32 научно-исследовательских отчетах, более 100 хоздоговорных и научно-практических отчетах и 142 печатных работах. Он был автором более 45 нормативно-методических документов (ГОСТов, методических указаний и рекомендаций, санитарных правил и др.) союзного, федерального и регионального уровней.

Светлые и добрые воспоминания об участнике Великой Отечественной войне, старейшем гигиенисте труда, наставнике молодежи, скромном и уважаемом труженике ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека», кандидате медицинских наук, старшем научном сотруднике Полянском Валентине Алексеевиче на многие годы останутся в нашей памяти.

Коллективы ФБУН «Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека»,
редколлегии журнала «Медицина труда и экология человека»